



积极拥军支前,冒着生命危险掩护救助八路军伤病员,无私创办战时托儿所,秘密保存党的机密资料……电视连续剧《沂蒙》中于爱珍的原型王换于被誉为“沂蒙母亲”,她的崇高品质曾感动了几代人。

如今,向官兵赠送鞋垫和生活用品,省吃俭用拿退休金拥军,发动企业开展联合拥军,为老“红嫂”及后代争取基金补助……王换于老人的孙女于爱梅以先辈为榜样,继承拥军传统,无私奉献,用实际行动谱写出了一曲曲拥军爱民的新篇章,被誉为当代“红嫂”。



于爱梅在沂蒙影视基地讲党性教育课。
记者 展萍 摄

当代“红嫂”于爱梅:

拥军是继承更是感恩

280 双鞋垫,恰好雪中送炭

衣着朴素,语言质朴,虽然已60岁,但于爱梅却一点不显老,精神抖擞,步伐矫健。于爱梅是沂南县第四中学退休教师,共产党员。退休了,可她闲不住,记者是在沂南县沂蒙红色影视基地见到于爱梅老师的。自今年3月份开始,她义务担当了沂蒙影视基地的党性教育课教员。

退休在家的于爱梅考虑着为社会做点什么。2004年,她带着20双鞋垫、几箱方便面和毛巾,跟随“全国拥军模范”李秀莲第一次去当地部队拥军,从此她走上

了自己出钱积极拥军的道路。

几年来,于爱梅到各处拥军无数次,但最令她难忘的是到“阅兵村”的那次拥军。2009年“十一”国庆阅兵前夕,于爱梅联合李秀莲赶往北京,向在北京参加国庆阅兵训练的济南军区某部官兵赠送鞋垫280双。“当时有二十几个人离要求的标准身高差1厘米,部队首长正在为此着急时,我们赶去了。”二十几位官兵垫上鞋垫后,那1厘米的身高差距消失了,部队首长激动地握着于爱梅和李秀莲的手说:“两位大姐啊,

你们及时送来的这些鞋垫,简直是雪中送炭。”听着“雪中送炭”这个词从部队首长口里说出,于爱梅和李秀莲激动得不知说啥好,心里那叫一个高兴。

在拥军的过程中,于爱梅从不计较个人得失,甚至不惜花费自己的退休金,每年她用于拥军的个人花费都在1万元以上。据统计,近几年来,她个人投入用于购买拥军慰问品的资金达5万余元,仅向部队官兵赠送的鞋垫就有1000余双,对此她却毫无怨言。

是什么让于爱梅年复一年无私拥军?“是信念。”于爱梅说。那么又是什么来支撑她这种不灭的信念?“是一种继承,更是一种感恩。”她如是说。

小时候于爱梅在奶奶和母亲身边长大,每逢下雨天不能干农活时,于爱梅都会听奶奶讲故事,讲历史,讲那些发生在先辈身上的鲜活故事。渐渐地,在耳濡目染的教育过程中,于爱梅终于理解了奶奶和母亲的这种大公无私的觉悟从何而来,这是一种对党和人民的信任和热爱,是一种信念。

短信评说

上期“大义临沂人——魏红渠:让爱在他人生命中延续”见报后,读者们发来短信进行评说:

139****668:魏红渠愿意无偿地为一名外国小女孩捐献造血干细胞,不但体现了我们中国人的伟大,更体现了一位医务工作者的伟大,一位父亲的伟大。

156****715:通过魏红渠的事迹,我才知道捐献干细胞可以延续一条珍贵的生命。如果没有“魏红渠们”的高尚觉悟,无私付出,世界将会黯然失色。

147****332:中华骨髓库的每位工作者都是英雄,没有他们这些幕后工作者的辛苦付出,患者们也不会那么轻易地找到与自己配型的志愿者。感谢这些默默付出的工作者。

wangshuang@163.com:作为一名志愿者,魏红渠不仅仅做了自己应该做的那部分,他还把捐献干细胞的有关资料发到QQ空间上,让更多的人认识到捐献肝细胞的程序,认识到捐献是否对身体健康有影响,让更多的人关注这个不为人知的空间。只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的家园。

suxing0710@126.com:看了魏红渠的事迹之后,我才知道作为一名志愿者的酸甜苦辣。有的志愿者也许终其一生都无法实现自己帮助别人的愿望,但他们同样值得我们敬佩。他们和成功捐献的志愿者一样,都是我们最亲爱的人。

看了“大义临沂人”的事迹后,您有何感想和评论,或者提供线索,请发送手机短信至短信平台,或发送电子邮件,让我一起共议“临沂大义”,评说人间大爱。您的来信将在本报择优刊登。

移动、联通、电信用户,请发送“210+短信内容”(限70个字符)到106285322(资费0.5元/条,不含通信费);电子邮件请发送至 dyly2011@163.com。

本报记者 解玉洁 整理

300 公里路 她都不觉得累

沂南是山东抗日根据地的中心,当年为党和军队做奉献的百姓群众可以说是无法计数。如今,他们当中的有些人年事已高,体弱多病,生活困难。于爱梅看在眼里,急在心里,一直想为他们办实事、好事。2006年,她到北京与“中国和平基金会”进行了沟通,向该基金会申请了10个补助名额,由基金会每年向县内的张红英、王桂花、范桂君等10

位“红嫂”式英模人物每人提供1200元生活补助。后来,在她的协调下,又陆续增添了“沂蒙红嫂”明德英的儿子李常俊等人。

每一年,基金会都会把补助金打到于爱梅的账户上,第二天一大早,她便开着车挨家挨户将补助金送到“红嫂”手上。2007年她第一次开车送补助金,因为修路,她要转好多路。早上,她从界湖出发,到横河

将补助金交到明德英后代的手上,然后返回界湖,来回要60多公里,然后经孙祖、岱庄,岸堤到东辛庄,往返要80多公里。中午,于爱梅回家吃了饭,下午继续奔波,从界湖出发到大庄,往返要40多公里,再由界湖到苏村,往返50多公里,从界湖再到铜井珠宝村,往返又是40公里。还有其他几位“红嫂”在县城,于爱梅也一一给送过去。整整两天,

300多公里路,于爱梅一分钟都不敢耽搁,她把补助金一一交到“红嫂”及后代的手上。

“做这一切,不为别的,我只想让这些红嫂及后代们感到心里温暖,让他们感觉党和人民没有忘记她们,时刻在想着她们,让她们安度晚年。看到她们拿到补助金微笑的样子,300多公里的奔波我一点没觉得累。”于爱梅说。

为了拥军,她“厚了脸皮”

个人的热情再高涨,力量也是薄弱的。2008年,于爱梅琢磨着怎么才能壮大拥军的力量。她找到沂南县妇联主席王秀芳,将她的想法一说,王主席拍手称赞,这个想法便是发动企业加入拥军行列。

就这样,于爱梅开车带着李秀莲又开始了奔波,可这次的奔波显然不如送补助金那么顺利。“领导现在很忙;都在开会呢;领

导都出差了……”做完自我介绍,说明来意后,她们常常听到这些托辞。做了一辈子教师的于爱梅第一次感觉到吃闭门羹的滋味,心里也觉得特别别扭。

每当感觉脸上挂不住,快要放弃的时候,于爱梅就想起母亲在抗日战争年代为了发展一名党员,不知要徒步跑多少趟,还要冒着生命危险,大字不识一个的母亲竟有这番勇气和坚持,竟有如此高的觉悟,

她现在的这点困难算什么,为什么不能坚持呢?于爱梅想着想着就有了力量和勇气。

手里拿着企业名单,于爱梅一出去就是一整天,有时候到了下午一点,却连午饭也吃不上。她们连续跑了整整四天,走了近二十家企业,最终有9家企业愿意加入拥军行列。“其中有一家大型企业的老总对我们的行动很赞赏,欣然答应加入拥军行列。”于

爱梅说起当时的情景,心里仍然很激动。

有了企业的加入,拥军力量壮大了,在她的组织发动下,沂南民间拥军的队伍越来越壮大,沂南县“红嫂拥军协会”也应运而生。2009年春节前,于爱梅联合县内9位热心女个体企业家,又到临沂军分区进行拥军,向军分区官兵赠送食品、日用品80余箱,受到部队官兵热烈欢迎。

为了拥军,她“做起生意”

虽然有了企业的加入,但于爱梅还是每年都拿出1万多元钱来拥军,最多的一年是2009年,花了1.5万元还多。这对于每月只有2000元退休金的于爱梅来说着实感觉到了经济上的紧张。于爱梅的丈夫也有工资收入,她们一家就靠着两人的工资度日。去年,于爱梅的二女儿上了大学,这使得于爱梅一下子感觉手头紧了。鞋垫、煎饼、毛巾等生活

用品样样都需要钱,要拥军就要花钱,于爱梅不得不为钱的事开始苦苦思索。

于爱梅当了一辈子教师,这如何赚钱,她还真不知道,于是她找到朋友商议。朋友给她出了一个主意——卖酒。于爱梅跟记者聊起这些时,她自己都笑了,可能作为一名知识分子,她从没有接触过做生意这事,也从没想过会在退休后做起生意,对卖酒这事

也是一头雾水。

就这样,在朋友的介绍下,她准备代理“回归赖酒”。“酒的质量必须有保障,不然绝对不做。”于爱梅首先向朋友讲了她的立场。回归赖酒的山东总代理在聊城,于爱梅驱车来到聊城首先考察了酒的质量等相关信息。第二次驱车到聊城时她便和对方签订了合同。就这样,2010年8月,于爱梅作为回归赖酒临沂的代理商,开

始了她的生意生涯。

购进一批酒后,她在莒南、沂南、兰山三个地方发展了经销商。由于对酒水懂得比较少,销售情况不是很理想,于爱梅没打算放弃。她说等她在沂蒙影视基地讲完了课,还要继续发展她的生意,因为她需要钱,她要继续拥军,“有了钱才能更好地继续拥军。”

文 本报记者 崔洪英 通讯员 薛杰

注销公告

因本报编辑部搬迁,原在临沂市兰山区... 特此公告。
2011年7月22日